Systemy osiowe teodolitu
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Jednoosiowy
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Limbus jest przymocowany
na state do spodarki

Uktad jednoosiowy mozna
spotkac w teodolitach
dawnych typow o matej
doktadnosci

Obecnie znajduje on
zastosowanie w niwelatorach
Z poziomym kregiem
pomiarowym




Dwuosiowy
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e System osiowy Reichenbacha,
nazywany rowniez systemem
dwuosiowym

e \W teodolitach tego typu w tulei
spodarki osadzona jest i moze
obracac sie wydrazona os limbusa, w
ktorej znowu znajduje sie i moze
rowniez obracac sie os alidady
e Limbus w instrumentach
dwuosiowych moze byc¢ sprzegany ze
spodarkg oraz z alidadg
e Wada dwuosiowego systemu
Reichenbacha jest mozliwosc
wystepowania pewnego
nieznacznego obrotu limbusa
podczas obracania alidady, co
nazvwamy porvwaniem limbusa




System osiowy Bordy
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e W uktadzie tym w wystajace]
tulei spodarki osadzony jest |
moze obracac sie czop osi
alidady

® Limbus moze obracac sie wokot
tulei spodarki

e W ten sposob alidada i krag
limbusa, sq przedzielone tulejg
spodarki i mogg obracac sie
niezaleznie od siebie dzieki
czemu nie wystepuje w tym
ukfadzie porywanie nimbusa




Sruby zaciskowe i leniwe
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Luneta
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Oprocz libelli i urzadzen
odczytowych znajdujq sie na
alidadzie dwa wsporniki, na
ktorych spoczywa os obrotu lunety

Obrocenie lunety w ptaszczyznie
pionowej o 1800 nazywa sie
przechyleniem lub przerzuceniem
lunety przez zenit

Z lunetq potgczony jest na state
pionowy krag podziatowy (limbus
pionowy), przeznaczony do
pomiaru katow pionowych
Indeksy do odczytywania tego
kregu: sq nieruchome, natomiast
sam krag obraca sie wraz z lunetg

los pionowa

libella

reading window with double

line index

sruba ruchu precyzyjnego




Systemy odczytowe

N

%




Noniusz
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Najprostszym urzadzeniem odczytowym jest wskaznik w postaci
pojedynczej kreski

Dalszym udoskonaleniem takiego systemu odczytowego jest noniusz
Noniusz jest to podziatka pomocnicza, ktora z podziatkg gtéwna

pozwala wykonywac odczyty z Wlekszq doktadnoscig niz przy uzyciu

wskaznika M
Doktadnoé¢ odczytu przy uzyciu noniusza =M N="¢

Noniusze jako systemy odczytowe kot byty szeroko stosowane w
dawnych teodolitach

Obecnie spotkac je mozna tylko w muzeach.




Mikroskop kreskowy
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e W mikroskopowym
kreskowym systemie
odczytowym obraz kofa jest
przenoszony na ptytke z
naniesionym wskaznikiem

e nastepnie odczyt
otrzymujemy w wyniku
interpolacji

e (dczyt szacujemy zazwyczaj
z doktadnoscig jednej
dziesigtej dziatki podziatu
gtownego kofa teodolitu.




Mikroskop skalowy
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e W mikroskopie skalowym
szerokosc skali
obserwowanej przez
mikroskop jest rowna
szerokosci jednej dziatki
podziatu limbusa

e Limbus podzielony jest w
odstepach co 19, skala
natomiast podzielona jest
100 czesci, zatem jedna
dziatka skali wynosi 1¢
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Mikrometr optyczny

Dziatanie mikrometru
nolega na optycznym
Drzesuwaniu obrazu
nodziatki limbusa wzgledem
nieruchomego indeksu,

Do przesuwania stuzy
system optyczny, majqcy
jeden ruchomy element i
ZWigzang z nig skate
Skala ta, naniesiona na
szkle, moze byc¢
umieszczona w polu
widzenia mikroskopu.




Zasada dziatania ptytki ptaskorownolegie]j
w mikrometrach optycznych
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mikroskop odczytowy
¢ Elementem ruchomym “A—>

odchylajgcym bieg promieni, ' T indeks
zazwyczaj jest ptytka :
ptaskorownolegta, obracana
wokot statej osi

e Przy obracaniu ptytki
przemieszczenie promienia,
zgodnie z uproszczonym
wzorem, jest proporcjonalne A=aD(1-1/n)
do kata obrotu ptytki
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koto poziome



Mikrometr optyczny z dwoma ptytkami
ptaskorownoleglymi
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Elektroniczny system odczytowy
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W ostatnich konstrukcjach teodolitow
elementy optyczne zastgpiono uktadami
elektronicznymi w celu odczytywania kresek
kodowych kota

Teodolity te majq wyglad klasycznych
teodolitow. Jedyna roznica polega na tym, ze
odcz;llt kota jest wyswietlany na specjalnym
panelu

Gtowna zaletg takich teodolitow jest
mozliwoscC bezposredniego zapisu, a
nastepnie dalszego jego przetwarzania, w
postaci cyfrowej,

Zazwyczaj teodolity cyfrowe sq wyposazone
dodatkowo w dalmierz elektromagnetyczny
umozliwiajacy jednoczesny pomiar odlegtosci

Takie teodolity sq zwane tachimetrami
elektronicznymi lub teodolitami
zintegrowanymi (fotal station).




Elektroniczne systemy odczytowe
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e Kodowy
e Impulsowy (inkrementalny)
e Dynamiczny



Tarcza kodowa i zespot diod czytajacych




Sciezki tarczy kodowej
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o Kazda Sciezka zawiera parzystq liczbe pol zwanych segmentami.
= Sciezka pierwsza zawiera dwa interwaty,
s Sciezka druga - cztery interwaty,
» Sciezka trzecia - osiem itd.
e Liczba interwatow w n-tej Sciezce wynosi wiec 2n,
s gdzien =1, 2,... liczone jest od srodka tarczy.

e QOstatnia Sciezka zawiera oczywiscie najmniejsze interwaty
okreslajace rozdzielczosc przyrzadu.

e Aby wiec uzyskac rozdzielczos¢ np. 10¢, nalezatoby ostatnig
Sciezke podzieli¢ na co najmniej 4000 réwnych interwatow
,biatych” i ,czarnych” pol.

e musiataby to byc¢ Sciezka dwunasta, gdyz 212 = 4096 dziatek.



Zasada funkcjonowania czytnika
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Gorna czesc czytnika - zestaw szesciu diod luminescencyjnych
emitujacych wigzki Swiatta.
Wiazki swietlne, przepuszczane przez przezroczyste pola tarczy,

padajq na fotodiody odbiorcze tworzgce uktad zwany matryca
fotodetektorow.

Wiazki swietlne wzbudzajg w odpowiedniej diodzie sygnat
elektryczny (napiecie), ktoremu w kodzie dwojkowym przypisuje
sie zwykle stan 0, podczas gdy pole nieprzezroczyste okresla
stan 1.

W sytuacji przedstawionej na rys. odczyt taki wynosi: 011101.



Kodowy system odczytowy
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e Do odczytywania kierunkow na tarczy kodowej stosowany jest
czytnik fotodiodowy, ktdry analogowg wartosc kierunku
przetwarza na odczyt cyfrowy w naturalnym kodzie dwojkowym.

e Wigzka przepuszczana przez pole przezroczyste tarczy wzbudza
w odpowiedniej diodzie sygnat elektryczny (napiecie), ktoremu
w kodzie dwojkowym przypisuje sie zwykle stan 0, podczas gdy
pole nieprzezroczyste okresla stan 1.

e Tak wiec szesciu bitowy wyraz uformowany przez matryce
fotodetektorow ustawiong na prostej 4 jest odczytem cyfrowym
tegoz kierunku & w kodzie dwojkowym.

e W sytuacji przedstawionej na Rys. odczyt taki wynosi: 011101
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e Impulsowy system pomiaru katow
= Zasada galwaniczna
= Magnetyczna
s Optyczna

e Dynamiczny system pomiaru kqtow



Zasada dziatania czytnika optycznego
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oS obrotu
-

tarcza

e Jeden interwat d = ,biate” ,ciemne” (¢

dioda

luminiscencyjna

[> wzmacniacz

licznik

4008




Kolejne impulsy
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Na wyjsciu z fotodiody
sinusoidalny sygnat
elektryczny

jest przeksztatcany na
przebieg prostokatny

Ten jest rozniczkowany

w wyniku ktorego tworzone
sq impulsy szpilkowe
Impulsy sq zliczane przez
licznik (n_)

_ 400°
Mierzony kgt = o, =dn, =n,

n
r




Odczytywanie za pomoca prazkow mory
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tarcza

| . ] fotodetektor

, 1
dioda 0§ obrotu tarczy

* Prazki mory powstajg w przetworniku kata przez natozenie na
siebie obrazow sciezek z przeciwlegtych miejsc tarczy,

e Wytworzone sekwencje prazkow ciemnych na jasnym tle sq
sygnatami optycznymi, ktore przeksztatcane sq w matrycy
fotodetektorow na odpowiednie sygnaty elektryczne (napiecia).

e Te ostatnie przetwarzane sq z kolei w uktadzie logicznym na



Dynamiczny system pomiaru katow
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Metoda ta opiera sie na
zastosowaniu wirujgce]j
tarczy impulsowej i dwoch
czytnikow
fotoelektrycznych,

Tarcza impulsowa - krag
szklany z naniesiong na nim

Sciezka kotowa zawierajaca o ¢ b =
n= 1024 interwatow seezeling
W systemie tym stosowane

sg dwa warianty
przetwornika kata

fotodioda

dioda



Koto pionowe
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Koto pionowe stuzy do pomiaru
katow pionowych

Srednica kota pionowego jest
ZazWycCzaj znacznie mniejsza niz kota
poziomego

Koto pionowe jest osadzone
centrycznie wzgledem osi poziomej i
jest przymocowane do lunety

Konstrukcja ta zapewnia, ze koto
obraca sie i pochyla zgodnle Z
ruchem lunety

Zasada odczytu kota pionowego jest
identyczna z zasadq odczytu kota
poziomego

Urzadzenie odczytowe, popularnie
zwane jest indeksem Kota
pionowego
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